

Секретно.Экз. № 2С П Р А В К А/об итогах работы Друскининского ГО КГБ при
СМ Лит. ССР за 1974 г./

Контрразведывательная работа Друскининским ГО КГБ проводилась согласно требований руководящих приказов и указаний КГБ СССР и Лит. ССР, составленному годовому плану агентурно-оперативных мероприятий, планам по отдельным делам и сигналам. План изменялся и дополнялся в зависимости от оперативной обстановки и полученных сигналов.

Оперативная обстановка в районе характеризуется наличием п/я Г-4118, прохождением трассы международного поезда Ленинград-Берлин, открытием г. Друскининкай для иностранных туристов из капиталистических стран, частым посещением отдельных групп и частных граждан из зарубежных стран. Во время курортного сезона приезжают на лечение объекты разработок других органов, в том числе разрабатываемые по подозрению в проведении шпионской деятельности.

На территории района проживают 428 лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, некоторые из них не отказались от своих враждебных намерений, а также 1034 человека вернувшихся со спецпоселения.

Возросло количество лиц, поддерживающих письменную связь с заграницей и в настоящее время в районе их насчитывается 1204 человека. Увеличилось количество граждан, прослушивающих антисоветские радиопередачи из-за границы, в результате чего в районе больше чем в 1973 г. было отмечено негативных и идеологически вредных проявлений среди политически отсталых граждан, особенно среди некоторой части молодёжи.

- 2 -

В производстве ГО КГБ имеются 4 дела опер. проверки, 14 дел оперативного наблюдения, 2 розыскных дела и 2 дубликата розыскных дел. Одно дело опер. проверки и одно дело оперативного наблюдения получены из других органов.

В районе, по состоянию на 10 декабря, имеются 70 агентов, для работы с ними используются 10 явочных квартир.

В 1974 году в агентурную сеть завербовано 6 агентов, подготовлен для вербовки один агент на "РВ", завербованы 2 содержателя явочных квартир. 3 агента прибыли из других органов. 4 содержателя явочных квартир из-за разных причин пришлось исключить из действующей сети.

В планах работы за 1974 год по линии 2 управления было намечено 27 пунктов. Однако в связи с тем, что в этом году город Друскининкай мало посещали иностранцы, не могли выполнить первых шесть пунктов плана. По пункту 7 плана приобретен 1 агент. Пункты 8, 9, 10 и 11 не могли выполнить, так как не было получено материалов, представляющих оперативный интерес по данной линии работы.

В результате выполнения пункта 12 плана были получены данные о том, что приехавший из ПНР в гости к своим родственникам Островски Винцент Франтишко, 1928 г.р., уроженец дер. Санава, Гродненской области ведет себя настороженно и, не пробыв в гор. Друскининкай несколько дней, возвратился в ПНР. При проверке оказалось, что Островски в действительности является Свирскас Винцас Пранович, 1926 г.р., уроженец дер. Шклерай, Варенского района, который в период немецкой оккупации служил в армии Плехавичюса, а затем бежал с немцами. В связи с тем, что другая преступная связь Свирскаса установлена не была, дальнейшую проверку его прекратили.

Были получены данные, что Маткенас Антанас Адомо, 1906 г.р. по возрасту выглядит моложе и в процессе разговора о своем прошлом допускает неточности. Проверкой установлено, что Маткенас в действительности является Маткевичюсом Антанасом Адомо, 1914 г.р., уроженец дер. Чебаторцы,

Игналинского района, который пояснил, что омолодил себя с целью остаться дома, чтобы немцы не вывезли на работу в Германию и с тех пор проживает под неправильными установочными данными. Преступная деятельность Маткевичюса установлена не была и материалы на него были направлены в ОВД Друскининского горисполкома для решения вопроса о привлечении его к ответственности по ст. 212 УК Лит. ССР.

Пункты плана 13, 14, 15 и 16 продолжим выполнять в 1975 году. Проверкой Касецкой (пункт 18 плана) установлено, что в дальнейшем её проверять нецелесообразно, так как её брат, находящийся в США, инвалид, неграмотный, а муж никаких преступлений в прошлом не совершил, является членом КПСС.

По подозрению в изменческих намерениях (пункт 19) проверялся Струмскас Стасис, который от своих намерений неофициально отказался, но в ноябре 1974 года женился на еврейке, которая раньше подавала документы на выезд в Израиль и взял её фамилию Стронгин. Изучение Струмскаса-Стронгина будем продолжать.

Ввиду уменьшения одной единицы оперработника нами не были выполнены пункты плана 20, 21, 22 и 23. Выполнение их продолжим в 1975 году.

Мишкинене Юлия (пункт 24) нами проверена. В период немецкой оккупации работала бухгалтером, проверять в дальнейшем нецелесообразно. Произведена проверка Паулавичюса (пункт плана 25), который занимался перепродажей одежды, получаемой от родственников, проживающих в ПНР. В отношении Паулавичюса информированы органы внутренних дел.

Выполняя требования КГБ при СМ СССР и Лит. ССР по обеспечению сохранности гостайны и поднятия политической бдительности населения нами было дано разрешение к допуску к секретным документам 33 лицам, проведены две проверки ведения секретного делопроизводства, прочитано для населения 20 лекций и подготовлена одна статья в местную газету "Радонойи велява".

По линии работы 5 отдела, из новых форм, в 1974 году в г. Друскининкай со стороны националистически настроенных и политически незрелых лиц отмечались действия в изготовлении и распространении государственных атрибутов буржуазной Литвы (Витис, портреты князей феодалной Литвы с картой Литвы от Балтийского до Черного моря, столбы Гедиминаса) Эти данные нами проверяются, а затем материалы будут переданы в ОВД для решения вопроса о привлечении инициаторов по ст. 162 УК ЛССР, так как указанные действия наносят большой ущерб в воспитании советских людей.

Агент сообщил, что туристка из США Валантинас Эмилия в общении со своими родственниками и знакомыми подчеркивала свои "заслуги" по освобождению предателей Родины Бразинскасов и выдавала этот факт как результат борьбы всей литовской эмиграции.

Антисоветских и националистических организаций в 1974 году раскрыто не было.

В производстве отдела имеются 14 дел оперативного наблюдения, 4 дела оперативной проверки, 2 дела опер. розыска и 2 дела (дубликаты) розыска. Оперативных дел в 1974 году не заводилось.

Возвращавшихся из заключения учтено 423, со спецпоселения 1034 человека. Среди них имеются 17 агентов, однако из этой категории в 1974 году не вербовалось.

В отделе всего имеются 70 агентов, из них по линии 5 отдела используются 59: по молодежи - 11, педагогов - 9, медиков - 9, художников - 2, работников культуры - 3, инженеров - 4, лесничий - 1, ранее судимых за а/с деятельность - 10, католического духовенства и их связей - 3, в возрасте до 25 лет - 9.

В 1974 году завербовано 6 агентов, из них по линии 5 отдела - 5 человек и 1 по линии 2 управления, в том числе по молодежи - 4 человека, медик - 1, в возрасте до 25 лет - 4.

В результате вербовки агента "Антанас" из числа учащихся нами были получены данные, что 6 учеников 10 класса первой средней школы 14 сентября 1974 года по политическим мотивам разбили стенду возле

почты санатория "Драугисте". Данный агент затем установил конкретных лиц, что стенд был разбит из хулиганских побуждений. Материалы на всех 6 учащихся были переданы в органы милиции, где они были наказаны в административной порядке и возместили стоимость стендса (217 рублей).

В Варенском районе на общественных началах имеется 28 краеведческих кружков в школах, 3 кружка в совхозах, в которых участвуют примерно 500 учащихся и 200 человек взрослых. В г. Друскининкай существует один краеведческий кружок, куда входят около 450 учеников и 42 взрослых жителя города. В городе имелся дискуссионный клуб, но уже три года бездействует. Краеведческие кружки, в основном, также бездействуют, но несмотря на это в данной среде имеются 9 агентов.

В августе 1974 года агент от монашки Коваляускайте из г. Каунаса получил идеологически ущербную книгу "Имена и лица" (автор Стасис Ила), выпущенную в Чикаго в 1973 году.

9 сентября 1974 года агент "Пунтукас" сообщил, что в Друскининском филиале компроекта на "Эре" перепечатывается литература, издаваемая на западе. Проверкой было выяснено, что Малявичюс перепечатывает книгу о черной магии, изданную при буржуазном строе. Книги, через руководство компроекта, были изъяты, Малявичюс предупрежден и отстранен от работы на "Эре". Каких-либо надписей ущербного характера, анонимных писем или сигналов о террористических намерениях, угроз или нанесении побоев в текущем году не фиксировалось.

25 июня 1974 года со здания Варенского апилинкового совета был ~~с~~ран флаг Литовской ССР и над ним совершено надругательство. По факту преступления органами прокуратуры было возбуждено уголовное дело. Принятыми мерами розыска преступник был установлен и им оказался Бубенас Ионас Юозович, 1937 г.р., уроженец и житель дер. Ильгининкай, Варенского района, б/п, образование 7 классов, женат, временно нигде не работал, алкоголик. Бубенас органами прокуратуры был арестован по ст. 199 "2" УК ЛССР

В органы милиции г. Друскининкай были переданы материалы в отношении

учащихся 10-го класса 1-й средней школы Кашинасаса Римантаса Пястро, 1958 г.р., Микучениса Альгиса Стасиса, 1958 г.р., Барзда Пядраса Альгирдо, 1958 г.р., Юозапониса Альгирдаса Альгирдо, 1958 г.р., Микелявичюса Альвидаса Мико, 1958 г.р. и Матулявичюса Виктораса Витауто, 1957 г.р. Кашинасас и Микученис являются членами ВЛКСМ. Указанные ученики 14 сентября сего года разбили стенд с экономическими показателями, за что они и их родители были наказаны в административном порядке и возместили убытки в сумме 217 рублей.

В 1974 году было проведено 12 профилактических мероприятий в отношении 12 человек.

5 апреля 1974 года был профилактирован Семашка Антанас-Вольдемарас Антанович, 1956 г.р., ученик 11 класса вечерней средней школы. Активный подражатель "хиппи", поддерживает связи с парнями таких же взглядов. Среди окружения иногда допускает националистические, идеологические вредные суждения.

12 марта 1974 года был профилактирован Стонкус Козас Козович, 1956 года рождения, ученик 10 "ц" класса 1-й средней школы. Стонкус за несколько дней до 16 февраля среди одноклассников высказывал мысль о необходимости отметить день "16 февраля". 15 февраля Стонкус снова высказывал подобную мысль. Данный вопрос в этот день неоднократно обсуждался учениками этого класса. Было принято решение 16 февраля прийти в школу нарядно одетыми, в белых рубашках, с галстуками. Так сделали Стонкус и еще шесть учеников данного класса. Стонкус в отношении тех учеников, которые отказались участвовать в этой затее и в школу пришли в повседневной одежде, делал замечания и упрекал их в том, что они не являются "патриотами Литвы".

13 марта был профилактирован Кяулейкис Эдмундас Владович, 1957 г.р. ученик 10 "ц" класса 1-й средней школы. Был профилактирован за то, что он, как и Стонкус, отмечал день "16 февраля", проявил себя своими советами и предложениями. На уроки в этот день пришел нарядно одетым, упрекал тех учеников, которые отказались участвовать в этой затее.

12 марта 1974 года был профилактирован Жураулис Эдмундас Виктор-

вич, 1957 г.р., ученик 10 "ц" класса 1-й средней школы. Был профилактирован за то, что он, как и Стонкус с Кяулейкисом организовал отмечание дня "16 февраля". Жураулис предложил в этот день прийти в школу нарядно одетыми. По его мнению этим можно избежать нежелательных последствий кто об этом знает, тот поймет в чем тут дело, а другие в этом ничего не заподознят.

15 мая 1974 года был профилактирован Синкевичюс Антанас Юзович, 1934 г.р., учитель 1-й средней школы. Профилактирован за то, что во время одной выпивки допускал враждебные, националистические суждения.

12 мая 1974 года был профилактирован Баканаускас Витаутас Томович, 1958 г.р., ученик 10 "а" класса 1-й средней школы. Профилактирован за то, что он систематически прослушивал заграничные радиопередачи, любил поговорить на политические темы, происходящие события расценивал с точки зрения заграничных радиопередач. Во время уроков высказывал реплики идеологически вредного характера.

11 сентября 1974 года был профилактирован Шавельский Мечислав Феликсович, 1957 г.р., ученик 10 класса вечерней средней школы. Профилактирован за то, что во время уроков затевал идеологически вредные суждения.

6 сентября 1974 года был профилактирован Овчинников Борис Михайлович, 1955 г.р., ученик 10 класса вечерней средней школы. Профилактирован за то, что во время уроков восхвалял и возвышал капиталистический строй, клеветал на советский строй.

15 апреля 1974 года была профилактирована Симокайтите Виталия Альбино, 1952 г.р., со средним образованием, кондитер ресторана "Нямунас", которая ночью 2 апреля совместно с подругами пела на улице песни идеологически вредного содержания. За такой же поступок была профилактирована 17 апреля с.г. Лауките Ирена.

5 августа текущего года профилактирована Мадейкайте Марите Феликсо, 1949 г.р., работает кондитером в ресторане "Нямунас", которая среди своих сослуживцев допускала националистические суждения, клеветала на

русский народ и советскую действительность.

Юкиявишюс Владас Бернардо, 1930 г.р., б-р, образование 8 классов, работает сторожем в колхозе им. Т. Тамудявичюса был профилактирован за то, что допускал оскорблении и упреки сослуживцам при вступлении их в члены КПСС, в нетрезвом состоянии допускал идеологически вредные суждения.

Сигналов о стремлениях к проведению организованной враждебной деятельности не получено за исключением того, что 5-м отделом КГБ по групповому делу оперативной проверки разрабатываются ксендзы Кейна и Лауринас, в отношении которых к нам поступают материалы и согласно разработанному плану передаем их в 5 отдел. За указанными лицами нами ведется наблюдение постоянно.

15 ноября 1974 года от агента "Томас" поступили данные о наличии пистолета и 8-ми патронов у жителя г. Друскининкай Соколова Анатолия Александровича, 1932 г.р., работающего методистом в доме культуры. Соколов показал пистолет агенту и рассказал, что нашел на чердаке дома, в котором раньше жил. Указанный пистолет Соколов хранил у работника ОВД Кисель в сейфе. 20 ноября сего года принятыми мерами через руководство ГОВД пистолет у Кисель изъят и он подвергнут административному наказанию.

Агент "Пунтукас" сообщил, что пистолет видел у своего родственника, проживающего в гор. Рокишкис, о чем нами информирован Рокишский РО КГБ.

Агент "Сауллюс" сообщил, что во время строительства дороги Меркине - Друскининкай эскаваторщик Баублис нашел фиковый ящик с боеприпасами в количестве 200 штук, часть которых им была уничтожена, а оставшиеся 30 штук по нашей информации были изъяты Варенским ОВД. Кроме того Варенским ОВД было изъято у браконьеров 5 охотничьих ружей.

20 мая 1972 года в Друскининской 1-й средней школе была распространена одна листовка националистического содержания, автор которой до

- 9 -

сих пор не установлен. Имеются данные, что указанную листовку распространил бывший ученик этой школы Бурокас, который в настоящее время проживает и работает в г. Вильнюсе, о чем нами был информирован 5 отдел КГБ с просьбой оказать содействие по его проверке.

Кроме этого, совместно с Алитусским РО КГБ, не раскрыт террористический акт в отношении Полтарацкса, совершенный в 1954 году на территории Алитусского района. Принимаются все меры к установлению преступников.

НАЧАЛЬНИК ДРУСКИНИНКСКОГО ГО КГБ ПРИ СМ
ЛССР - подполковник -

В. МИКАИЛИЧЮС

Подобрано по работе следившими за делом.
Литва, 1957 г. 11